

處長探訪輔警總部 感謝輔警人員貢獻

警務處處長盧偉聰在八月二十六日到訪九龍灣輔警總部，了解輔警支援課負責的輔警訓練工作，並在傍晚出席輔警總監會議與各區的輔警指揮官會面，感謝輔警人員的努力及貢獻。

盧偉聰在會上感謝及讚揚輔警人員的支持和無私付出，他特別提到在去年非法佔領行動期間，輔警人員在正職工作時間以外全力支援警區前線巡邏工作，緊守崗位，維持治安，令市民的生命財產受到保障。他叮囑各輔警指揮官要向所有輔警人員傳達他的衷心謝意。

盧偉聰指出Solarpeak行動反映出輔警的作用非常大，管理層會探討可否擴闊輔警人員的工種，讓輔警人員擔任不同類型的工作，以加強他們的工作趣味。此外，警隊高層亦會嘉獎表現出息的輔警人員，以表達他們對輔警的重視。

盧偉聰亦指出因應社會環境的變遷，警民合作變得越來越重要。他認為輔警人員既有警察的身份，但同時亦是一個普通市民，故正好為警隊擔任宣揚大使，讓他們的親友更了解警隊的工作。他說：「同事既了解警隊的工作和挑戰，又經常接觸到來自不同行業人士，是一個理想及可信的中介人宣揚警隊的抱負、目標及價值觀。」

關於香港的治安情況，盧偉聰指出香港的罪案率持續下跌，2014年的罪案率為67740宗，是四十年以來新低，成績令人鼓舞。他說：「香港的整體治安情況持續改善，有賴大部分市民奉公守法和警隊持續有效執法，同事們多年來的功勞是無容置疑。」

盧偉聰亦分享了他未來的工作計劃，並會加強在傳媒、青少年、社群聯繫、維護法紀、誠信管理、專業精神六個範疇的工作。



● 處長盧偉聰與各區輔警指揮官合照



輔警通訊 Auxiliary Bulletin

The Hong Kong Auxiliary Police Force

第十二期 二零一五年十月份

編委會

輔警通訊顧問：

輔警總監	姚仰龍
輔警副總監	楊祖賜
輔警支援課高級警司	彭樹雄

編輯委員會成員：

輔警高級警司	庾志偉
(ssp-hq-ops-trg-aux@police.gov.hk)	
署理輔警總督察	黎建新
輔警女督察	陳敏利
輔警女督察	楊康婷
輔警警長	A167 黃炎源
輔警警員	A1825 盧健輝
輔警女警員	A1937 朱佩琦
輔警女警員	A2044 張嘉盈
輔警女警員	A3976 劉韻碧

輔警子女獲頒子女教育信託基金獎學金

五名輔警人員子女獲頒二〇一四至一五學年「警察子女教育信託基金」獎學金，以鼓勵及資助他們繼續其大學課程。他們分別是輔警總警司杜明彥的兒子杜漢翹、輔警警署警長孔令傑的兒子孔樂軒、輔警高級警員鄭超雄的兒子鄭均廷、輔警高級警員譚錦雄的女兒譚凱雯、輔警高級警員黃志威的女兒黃凱澄。

各得獎人獲邀出席於八月廿六日舉行的總監會議，分享得獎感受。黃凱澄獨得了「悟宿基金會醫科獎學金」，她想起她父親兩年前為準備警長升級試而廢寢忘餐，此舉及他那力求上進的精神激勵了她和她妹妹更努力學習。

譚凱雯表示她父親常與家人分享他在輔警生活中的點滴，因此從小便希望日後能像爸爸般貢獻社會，其後選讀醫科，為大眾健康提供服務。

輔警總監姚仰龍很高興得知他們都以作為輔警的父親為傲，並祝福他們能在學業上更上一層樓。

「警察子女教育信託基金」及「警察教育及福利信託基金」是在一九六七年根據香港法例第1119章「警察子女教育信託基金條例」及第1120章「警察教育及福利信託基金條例」而成立。目的是資助警務人員子女接受全日制教育課程，及為警隊各級正規和輔警人員提供福利活動。



● 各獲獎人員分享他們的感受

輔警飛魚劉嘉晉

勇奪警隊游泳比賽全場總冠軍

旺角區輔警警員劉嘉晉在剛舉辦的2015年香港警隊游泳比賽中，奪得個人200米蛙式、個人200米自由式及個人100米背泳三項賽事的第一名，並打破了三項賽事的紀錄，獲得個人全場總冠軍的輝煌成績。

劉嘉晉剛於今年的輔警大學生訓練班畢業，並獲頒銀笛獎，現正在香港大學修讀會計及財務學二年班。

劉嘉晉是前香港游泳代表隊隊員，中學時期已開始參加不同的公開賽事，獲獎無數，他尤其擅長公開水域長途賽。現年十九歲的劉嘉晉表示相比其他參賽者，由於他比較年輕，所以體力方面較為佔優。再者，他仍在求學時期，練習時間較為彈性，能有更充足的準備。當然，每名成功的運動員背後不能避免艱苦的訓練。自小學開始，劉嘉晉每星期操水三至四次，中學時期的訓練時間更是加倍。現在他亦是香港大學游泳隊隊員，游泳練習仍然從不間斷。

作為業餘運動員，劉嘉晉對游泳運動獨有一套見解。他指自己年輕時比較好勝，能夠風雨不改地進行艱苦

練習，目的是「要贏」。現在長大了，升上大學又加入了輔警隊，游泳對他來說已成為終身嗜好。他享受一天上學後或當值八小時更份後，去到游泳池和一班隊友來一場友誼賽，舒緩學習和工作壓力。每次游泳後，他都覺得煥然一新，充滿力量，然後，準備迎接第二天的挑戰。

劉嘉晉來自一個警察世家，父親是現役警署警長；母親是前輔警及正規警員；哥哥是二〇一二年輔警大學生計劃的銀笛獎得主，畢業後加入了警隊成為督察；而姐姐則是二〇一四/一五年警隊學長計劃的成員。

加入了輔警兩個多月，劉嘉晉當值了巡邏更份及國慶煙花人群管理更份。他非常享受輔警工作，他強調警察巡邏能發揮阻嚇作用，減少罪案發生，使香港繼續是世界上其中一個最安全及穩定的社會。

雖然劉嘉晉從小對警務工作並不陌生，但當自己穿上制服，帶上裝備走到街上時，他

對警務工作又有另一番體會。劉嘉晉認為前線同事不單要處理案件，亦要盡量幫助市民解決問題，當中需要豐富的知識及良好的溝通技巧，並不是一朝一夕就能夠掌握得到。他十分感激輔警隊推出輔警大學生計劃，讓年輕人可以了解警務工作。他希望將來能像父親和哥哥一樣加入警隊工作。

雖然要平衡大學課程、輔警工作、游泳訓練及家庭生活並不容易，劉嘉晉慶幸有家人的支持。他未來會繼續努力，並希望可以代表香港警隊迎戰世界警察及消防運動會。



● 輔警警員劉嘉晉奪個人全場總冠軍

電台工作 獲益良多

輔警隊的一項重要工作，是在內部保安的情況下為各總區的指揮及控制中心提供人手。成立多年的輔警通訊隊便擔當了這項重要任務，把輔警人員訓練成為合資格的警察通訊員，為各區電台提供有效的人手支援。

輔警通訊員的主要職責是在分區控制台與主管的警長(即台長)或警察通訊員一起工作，迅速分派前線人員處理案件並在電腦記錄資料；同時協助前線人員通過通訊機查閱多個資訊系統資料庫，包括：以「第二代警務處姓名索引電腦系統」檢索通緝或失蹤人士資料；以「車輛牌照及駕駛執照綜合資料電腦系統」檢索失車資料；以及以「人事登記系統」檢索偽造身份證資料等等。

女輔警警員湯靄怡加入輔警通訊隊已有三年，她表示在電台工作可以接觸到更多案件，種類比前線巡邏時所遇到的更加多樣。雖然經驗所限，未必每一宗案件都有機會親手處理，但從旁觀察，學習台長和警察通訊員的專業手法，靈活溝通技巧，和瞬間作出決定的能力，已令他們獲益良多。電台工作令隊員更熟悉處理不同案件的警務程序及電台系統所需記錄的案件內容，這不但可增強他們的法律及警務知識，更有助改善在前線巡邏時遇到突發事件的應變能力和處理

手法，同時又可將學到的知識分享給其他輔警同事。她十分鼓勵有志的同事加入電台工作，成為輔警通訊隊的一份子。

輔警通訊隊的編制有三百五十人，水警總區連同港島總區的編制約有一百人，其餘四大總區各佔六十餘人。負責統籌各總區通訊隊工作的西區分區助理指揮官(輔警)鄭偉光表示，為補替流失的人手，本財政年度會開辦四期第三代指揮及控制電腦系統入門訓練課程，訓練合共六十名新輔警通訊員。其中第一、二期訓練班已於今年六月及九月完成，餘下兩個課程預計在十二月及明年二月進行。他希望對電台工作有興趣的同事踴躍報名。

申請加入輔警通訊隊必須要服務滿兩年及符合一定學歷要求。申請人須參加合共二十四小時第三代指揮及控制電腦系統訓練。學員成功完成課程後便正式成為通訊隊隊員。每名通訊隊隊員須於每個財政年度完成在總區指揮及控制中心總計四十八小時的額外進修訓練。輔警通訊員按每更八小時或四小時的模式執勤，視乎各區實際需要而定。四個工作地點分別為港島總區、水警總區、西九龍總區、新界北總區的指揮及控制中心。

八十六名大學生完成訓練成為輔警新力軍

經過三百二十小時的嚴格訓練，八十六名來自各大學及大專院校的輔警學員在八月二十九日早上昂首站在輔警總部的操場，以專業及整齊的步操完成了他們的結業會操，成為輔警隊新一批充滿幹勁的新力軍。

結業會操的檢閱官為香港教育學院副校長(學術)李子建教授。他在致詞時表示，《大學生輔警招募計劃》已經推行超過十年，至今受過訓練的大學生超過一千多人，當中有不少同學畢業後成為正規警察或加入不同的紀律部隊，亦有同學選擇任職於其他行業，但毫無疑問他們都受益於當年所受的輔警訓練。

他說：「我非常鼓勵大學生在投入社會工作前，透過各種方法來鍛煉自己的獨力思考同處事能力，所以我十分支持你們選擇大學生輔警這個途徑，預早投身社會為市民服務，我可以肯定說這會對你們性格的培養以至將來的事業發展有莫大幫助。」

「警務人員今時今日要面對強大的工作壓力，一方面要尊重市民行使合法的權利，另一方面要致力維持社會的安寧。輔警人員亦不會例外，只要你們在執行職務時時刻保持警覺，以容忍、克制、不偏不倚、專業的態度執行你們的警務工作，定能取得市民對你們的支持和信任。」

今年的輔警學員特別基本訓練課程共有三班，其中取得「銀笛獎」及「全期學業成績優異獎」的輔警學員李浩璋表示，加入輔警是他大學生涯中最有意義的一件事。他說：「加入輔警讓我能夠比其他同學更早離開『安舒區』，認識社會。學堂裡，我很享受與來自不同院校的同學一起奮鬥的熱血場面。教官們的關懷和教導，時刻讓我非常窩心。出班後，我希望能繼續保持著學堂裡燃起的『那團火』服務市民！」

在這次結業會操中，結業學員的步操達到非常高和專業的水平，令所有出席的高級警務人員和嘉賓都留下深刻的印象。這全賴輔警支援課總督察伍漢華及高級督察盧宜頌的悉心教導及嚴格訓練，令輔警學員的步操在有限的訓練時間內同樣達到非常專業的水準。

會操的另一項特色是首次由剛晉升的輔警督察擔任會操指揮官及檢閱同行官。擔任會操指揮官的輔警督察彭漢偉表示非常珍惜和享受今次的會操訓練，認為這是一個難得的機

會，實踐所學。他說：「今次結業會操讓我回想起自己昔日當大學生時，初入輔警隊受訓的日子。輔警總部的課堂充實，除了能夠學到警務知識，擴闊眼界，也認識到書本以外的做人學問，如尊師重道、待人接物技巧的重要性等。」

擔任檢閱同行官輔警督察陳興祥和姚汝基，均十分感謝輔警支援課為他們提供的步操訓練。陳興祥說：「時光飛逝，但每當想起輔警隊的訓練，無論是學警班或督察班，甜酸苦辣總會即時湧上心頭，教官的每個訓誨都不曾忘記。我們都希望新一屆畢業學員能夠銘記輔警生涯裡每一個失敗和成功的經歷，一同繼續為實踐輔警隊『工餘獻社群，輔警展潛能』的抱負而努力。」

輔警支援課在這次結業會操亦特別安排了警察學院的攝製隊前來拍攝會操過程，以便日後作教學及展示用途。此外，因應結業會操當日的來賓人數及場地所限，輔警支援課特別安排學員的親友在會操前一天參觀彩排訓練，讓更多社會人士認識香港輔助警察隊。

2015年輔警學員特別基本訓練課程得獎名單：

銀笛獎：輔警警員劉嘉晉、楊凱軒、李浩璋
全期學業成績優異獎：輔警警員楊凱軒、張靜君、李浩璋
個人槍盾（輔警支援課盾）：輔警警員黃湛波
團體射擊盾（郭志舜盾）：1C班



● 香港教育學院副校長(學術)李子建教授檢閱結業學員

新一屆內檢會委員就職

輔警總監姚仰龍在六月二十五日新一屆輔警內部檢討及管理委員會(內檢會)第一次會議上，頒發委任信予當選的新一屆委員，標誌著他們三年的任期正式開始。

新一屆內檢會共委任六十三名委員。當中九個選區在六月六日舉行了一場競爭激烈的選舉，以一人一票的方式選出了他們的代表。姚仰龍感謝由輔警高級警司岑啟華所帶領的選舉委員會，舉行了這場公平公正的選舉。

六十三名新委任的委員，將會延續上一屆委員的使命，在內檢會和各總區、警區及分區之間建立溝通渠道，收集並表達輔警同事對職務、訓練、福利及其他事宜的意見。

輔警內檢會於二〇〇〇年一月成立，目的是檢視輔警委員會在一九九九年三月所提出的三十三項建議。內檢會隨後成為了常設委員會，並增加了委員數目，增加輔警人員之間的溝通，同時建立渠道，讓人員能夠將對輔警隊長遠發展的意見，向輔警總監表達。

內檢會自二〇〇一年十一月開始，所有總區、警區、分區及輔警樂隊的代表均透過選舉產生。此外，為確保各階級的代表性，總區、警區、分區的代表分別由警司或以上階級、督察級人員和員佐級人員出任。

「輔警才能提升計劃」 為人員提供多方面培訓

香港輔助警察隊在今年五月成立了「輔警才能提升計劃」(ACE)，為輔警人員提供多方面的培訓課程，讓人員發揮潛能，貢獻輔警隊及社會。六十名來自各警區的員佐級人員已獲推薦參與這項計劃，而九名輔警督察至總督察級人員則自願擔任為學長。

署理輔警高級警司(人力資源及支援)梁世光表示，「輔警才能提升計劃」成立的目的是希望提供更全面的訓練予前線的同事，讓他們能盡展所長，同時亦為輔警隊推廣終身學習的文化，而邀請督察級的同事擔任學長，更能達至教學相長的效果。

「輔警才能提升計劃」共有三大部分——「領袖才能發展講座」、「學長計劃」、「實習訓練」。計劃自五月推出以來，已舉辦了不同的活動，其中最主力是為輔警隊進行各種宣傳活動，以招募更多隊員。當中包括一個名為「一拖二」的推薦計劃，希望各成員利用本身在輔警隊的經歷，向朋友介紹輔警的工作，以及推薦至少兩位朋友加入輔警隊。此外，「輔警才能提升計劃」亦舉辦了多次的招募活動，包括參與尖沙咀街坊福利會舉行的青年就業及教育博覽，並於北角政府合署及九龍灣機電工程署總部設立招聘櫃位，為有意加入香港輔助警察隊的人士提供諮詢服務及協助。



● 「輔警才能提升計劃」成員參觀港島衝鋒隊總部

首場「領袖才能發展講座」於六月八日在輔警總部舉行，邀請了香港公開大學李兆基商業管理學院院長區啟明教授作主講，吸引來自各個輔警警區的九十多名人員參與。區教授以「變革管理」為題，與人員探討「變革」所帶來的難題和挑戰。而第二場「領袖才能發展講座」則由將軍澳分區助理指揮官(行動)容百朋總督察和他的同僚介紹填寫IRF的技巧，並分享一些成功的案例。參與的同事均有很大的啟發，大家都以收集情報為己任。「領袖才能發展講座」也歡迎非計劃成員參與，希望能夠培養各輔警隊隊員不斷學習的文化。

「輔警才能提升計劃」亦重點推廣「學長計劃」，希望可以從不同的渠道為成員提供支援。九名學長首先參與了一場簡介會，以加強他們對整個「學長計劃」的了解，更邀請了基督教家庭服務中心青年及社區服務總監吳家駒跟各位學長作經驗交流。而於七、八月亦舉行了兩場「學長計劃」的全體大會，各位學長及成員透過一系列破冰活動，進一步了解大家的背景、對「學長計劃」的期望，建立互助互利的伙伴關係，並一起定下目標，強化個人能力，探索共同發展的機會。

「英語工作坊」亦於八月推出，包括四個單元，由輔警支援課總督察(人事)李崇德主講，以提升人員的英語寫作及演說等應用技巧。李崇德於課堂上講解了撰寫不同文件如工作報告、員工周年評核報告及表揚函件等所需的技巧，亦進行即席演講和小組討論的分組實習，讓成員可以更自信及專業地應用英語。

「輔警才能提升計劃」成員一行三十八人於七月二十五日前往參觀政府飛行服務隊位於香港國際機場的總部大樓。成員了解到政府飛行服務隊的主要工作範圍，亦參觀了他們的裝備庫、定翼機及直升機組。

每個「輔警才能提升計劃」活動能夠成功舉行，有賴全體成員餘時的參與及無私的貢獻。而隊徽亦以圓形代表了成員團結一致的精神，灰色的外圈就是成員背後的支援團隊，包括所有正規、輔警的長官和同事、家人、朋友及市民大眾。就如梁世光所言，「輔警隊要不斷進步，輔警隊員亦要不斷進步，終身學習，不能間斷！」

輔警足球隊勇奪五人賽亞軍

輔警足球隊於本年五月三十日及六月十三日，在警察體育遊樂會參加了警察室內足球錦標賽2015。隊員憑著努力和拼勁，發揮高度團結及機動性力量，採取「先穩守，後反擊」的戰術，奪得了今屆比賽亞軍。

各隊在初賽日分為三小組作賽，首名將晉級金盃賽，次名則參加銀盃賽。輔警足球隊於小組首場取得勝利後，士氣大增，接著便要挑戰上屆強隊。開賽不久，輔警足球隊便告落後，但各隊員憑著堅定不移的意志，團結一致，緊守崗位，最終都能反勝對手，以小組首名躋身金盃賽。

於決賽日，各隊需以成績優次排序，進行三小時，每節十分鐘的資格賽，爭奪金盃賽首四名資格。輔警足球隊首先與上屆冠軍元朗代表隊作賽，結果以1比2落敗。在資格賽第二場，球隊不幸地再敗給黃大仙代表隊。隊員對賽

果不免有些失望，但很快便收拾心情，再接再厲。

在其後的比賽，隊員都放下了爭勝的包袱，抱著享受比賽的心情，反而發揮出色，以2比0取得勝利。及後，再乘勝進擊，取得一勝一和的成績，共取7分，排列總成績第四名，剛好晉級淘汰賽。最後，球隊雖然在決賽以0比1敗陣，但所有隊員都感到非常開心和滿足，證明了大家的努力和訓練並沒有白費。

